
Nro. 2t

A ' FELS. B. TSASZARNAK ÉS A. K IR Á LYN A K  

KEGYELMES ENGEDELEMÉBÖL.

Költ Bétsben ^uliumak §-dik napján 1798-^ 
efztendüben.

Béts♦

Í t t  e2en napokban a* következő Pátens hirdet- 
tetett k i : —  ,,

„M i Második Ferentz, &c. &c. ATfzekeres 
és lovas pofiaknak hafznos fel-állittatása , mind 
az utazásra mind pedig a’ levelezésre nézve kiilö* 
nos figyelmetefség alatt tartatott, a’ mely tzélnak. 
jobb móddal való el-éthetése végett, a’ hofzfzu 
Státziók közzé közép Státziók , és a’ fő orfzág- 
űtakonn minden-napi pofta-járások , rendeltette- 
nek. Midönn azonban a’ Fublicumnak ily  hafznos 
és több egyéb, nevezetesen pedig a’ pénz-kíildö« 
késeket illetni fogó, már mou munkába vitetendő
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kéfziiletekre nézve , az jErarium költségei sokat 
nevekedtek ’s-még hevekedni fognak: ehez-képpeít 
Mi, a’ levél-hordozásért fizettető taxának más or- 
fzágokhoz képpeít igen mértékletes nevelését illen
dőnek lenni találtuk , és rendeljük, hogy a’ jövő 
Auguftusnak első napjától fogva , a’ mi Cseh , Au- 
ftriai, Magyar i E rdélyi, és Gailitziai örökös or- 
fzágainkbari, a poliákra tétetendő fél lótos leve
lekért , az eddig fizettetett 4 krajtzárok helyett 6, 
a’ külső orfzágokra menőkért Vagy onnét jövőkért 
pedig a’ 8 krajtzárok helyett 12 krajtzárok fizettes 
senek, &c.

Rajladt.

A ’ Frantzia telyes hatalmú Miniíterek a’ Con- 
grefsusonn, a’ következő Jelentéit közlötték a’ múlt 
Jun. 22-dikénn a’ Csáfzári tielyes hatalmú Mitiiíter- 
rel Gr. Metternich^ 1: —

„ A ’ subscribált teíyes hatalmú Frantzia Mini- 
íterek a’ Birodalmi Deputfltziónak 29-dik Floreáli 
(1'8-dik Májusi) Jelentését, a’ Csáfz. Miniíter Gr. 
Metternich által vették, Ók azt várták: hogy a 
Birodalmi Deputatzió , a’ maga’ valoságos javas 
és az idő-halogatásból fzármazó veszedelmek i fe
lőli meg-világosittatván, és, mint ők magok is , 
a’ siető és állandó békefségnek fzükséges vóltárol 
meg-gyözettetvén, a’ Frantzia Követségnek i4-dik 
Floreáli (4-dik Májusi) Jelentésébenn bé-foglaltatva 
volt projectomokat el-fogadni nem fogna késedel- 
m ezni; hogy Ö meg fogná azt esmerni , hogy a ’ 
gyöz'edelme.-kedö Respublika magát , annál, sem 
mérséklettebben sem engedelmesebben ki nem nyi- 
letkoztathatta j ’s-hogy Ő tölle gondoíható-képpen 
sokkal töÖbek kivántattak volna, ha az Ő ellensé
gei a’ magok meg-támodáfs^k« és ofztozás - béli 
plánumjokban fzerentsések lettek volna ; ’s-hogy 
végezetre , a’ véghe.tetlen vitatásokba való botsát- 
kozás helyett, a’ magok Feleletjeiktick meg-határo- 
zott módonn való tételén igyekeznének; különösön 
pedig, hog3'- a’ Deputáizáó azou ellenkezéseit, a'
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fhéíyekét a" lég fontosabb pontok iránt ki-nyilat
kozta t , oly princípiumoknak hathatofsága által 
fogja helyeseknek lenni még mutatni , a’ mely 
princípiumoknak az egyenes indulatü emberek so
ha ellenek nenl álhatnak. —-

,,A ’ magok vározozá fsokban meg-tsalattatván, 
annyival is nagyobb figyelmetefséggel fontolták-meg 
a’ Subfcribáltak a’ Deputatziónak 29-dik Floreáli 
Jelentés étjhanem ők kénteleriek njeg-vallani,hogy né- 
kiek ezen meg-ért fontoláfsok sem fzolgáltatott vé
gezetre semmi meg-gyöző fundamentumot* a’ mely 
okét a’ magok elöbbeni kívánságaiktól való el-ál- 
lásra feí-indithatta volna. így  p. o. gyanítható^ 
képpen nem lehet gondolni , hogy a’ Deputátzió 
egéiz valóság fzerént azt projectálná, hogy mind. 
azokat a’ dolgokat, a’ melyek a’ Frantzia Köve^ 
tség1 Jelentésében a’ Rénusi hajózásról, a’ partonn 
való útról» a ’ part’ eröfsitéseiröl, a’ vámokról* 
&c. eló fordulnak, egy következendő magános keres
kedés? és hajózás r béli Alkura kellene halafztanú 
Valósággal nem képzeli az ember, h o g y ^ g y  K e
reskedés 5 béli Alku közönségesen a’ Birodalommal* 
ifii légyen ; tsak külön-küiön mindenik Státussal 
léphetni az illendőség fzerént e’-féle Kötésekre : 
egyéb aránt az itt kérdésben lévő minden tárgyak, 
taíárri az egy vámot Id-véve, a’ mely tsupa keres
kedési alkut illet , a: Birodalommal kotteténdö 
békefséges Alkuba tartóinak belé, mint-hogy mind 
azok a’ Birodalomnak nyilvánságos javát egyene
sen illetik.

„Nem könnyebb által látni azt a’ ki-nyilátköz- 
tatását is a ’ Deputatziónak, hogy a.' Fraptzi^ Kö  ̂
vétségtől a’ Rénusba folyó Vizekenn , ’s-közönsé- 
gesen ízólva a’ Német Birodalom-béli minden nagy 
Vizekenn való hajózáft illető kívánságra reá álla- 
n i , nem állana az Ö hatalmában. Ez ellen halzön 
nélkül való ellen vetéseket láttatik tenni a’ JQépu- 
t ítzió ; m ert, ha ízintén iiatározáft tenni a’ dolog* 
bán* nem reá tartozik is: azt tsak Ugyan még-tqh,?? 
ti, hogy a’ BirodalmiDiétánn annak meg-határoztatá4 

B 2
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sát siettéfse; ’s-valojában annyival több okon lehet 
a’ Deputátziónak ezen tekintetben való lágyme- 
legséget , hogy a’ Német Birodalom’ belső folyó
vizeinek fel-ízabadittatása egy olyan dolog, a’ mi 
végezetre a’ Német Nemzet liafznát lég inkább il
leti.

„Nem fundamentomosabb a’ két Breisach kö
zött való Rénusi hid’ helyre-áliittatódásának a ’ 
Deputátzió által lett meg-tagadása is , kivált ha 
gondolóra vétettetik , hogy az arra való fogás tsu- 
Y>án tsak a’ régi kötésekből véfzi eredetik, ít mely 
Kötések ezen hídnak el-rontatását kívánták. A7 
-Subfcribáltak, a’ nélkül , hogy ezen ellen-mon
dásnak valóságos indittó okát fzorofsan fel-keres- 
iii akarnák, tsak azt ujjitják-meg, hogy Német or- 
fzág’ egy réí'zének nem kevesebbé, mint nehány 
Frantzia Departamentomoknak java kívánja, hogy 
a’ kereskedésnek ezen régi útja a ’ két Nemzetek 
között meg-nyittattafsék. —

„M i okon kellene a hadi állapotból folyó fé
lelemnek,a’ békefséges állapot’ boldogságainak örök
ké ellenekbe helyheztetödni ? Ha azok a’ nehézsé
gek, a’ melyeket a1 Deputátzió minden lépésre tsi- 
nálni láttatik , környiilállásoson meg-fontoltatnak, 
meg-mutathatni a z t , hogy azok nem fundamento- 
m osok, és hogy a’ Respublika kívánságai, azokért 
egéfz erejek fzerént meg-állhantak. Hanem, az al
kudozásoknak az a’ fontosabb pontja, hogy elő 
felé haladjanak: pedig a’ fziintelen való vitatások
kal nem halad az ember elő felé. Erre-való-nézt 
mind a’ két Félnek minden haladék és keringés nél
kül ki kell magát nyilatkoztatni. A ’ Subscribáltak 
példák maradnak ezen tekintetben ; és ha fzin- 
tén ázoknak az ellenvetéseknek gyengesége , a’ 
melyek eddig ő ellenek elő hozattattak, őket sem- 
mi áldozatokra fel-nem-indíthatná is: tsak ugyan 
ífceritenek ők fel-indittó okokat arra a’ magok Or- 
fzágló'fzékeknek jói-tévó Politikájából, az emberi
séghez visfilíetö tiszteletéből, és azon Definitiv-Al- 
i ü  tneg - köttetődése’ siettetésének valoságos ki-
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vánásábol, a’ mely Alku által mind két Nemze
teknek a’ magok* közös hafznokra kelletik köte- 
lezt.etniek. Jtt következnek tehát azok a ’ modífi- 
cátziók, a’ melyeket a’ Frantzia Respublika telyes 
hatalmú Miniíterei a’ 14.-dik Floreáli Artikulusok 
közzúl némelyekre nézve projectáltiak, olyan fel
tétel atatt, hogy a ’ Birodalmi Deputátzió a ’ töb
bi Ártikulusokra álljon reájok, a’ melyek egéfzfzen 
megmaradnak, és a’ melyek iránt a* Deputátzió 
semmi további vitatásokba bénem botsátkozik:— ,, 

i)fzŐr. Kehi már többfzör a’ Frantzia vidé
kek közzé tartozott, hogy-sem  Frantzia vidék- 
nek lenni ne tartattathatna: a’ mely fel-tétel alatt 
nem lehet gondolni, hogy a’ Frantzia Respublika 
azt moílanaban a’ maga birtokából ki akarná bo- 
tsátani. Mindazáltal hogy a’ Birodalom a ’ beléje 
öntetett félelmek iránt bátorságba helyheztetödjön, 
ígéret tétettetik néki a '-felöll; hogy ezen vidékenn 
sem egy város sem rendes eröfség nem fog épít
tetni , és hogy itt a’ Respublika a’ híd’ santzaian 
és, az azoknak védelmezésekre meg-kívántató töl- 
jtésekenn kívül semmit egyebet magának m egtarta
ni nem akar. —

„2)fzor. A ’ Respublika a’ régi Hiinningeni 
híddal által-ellenben, 50 jugerumnyi főidet kívánt 
volt egy oda menő elégséges úttal együtt: hanem 
Ie-mondván ezen kívánságáról azt tsak abban ha- 
tározza-meg, hogy Hiinningeunél egy kereskedés
re fzolgáló híd épittefsék. —

,,3)fzor. A ’ Birodalmi Deputatziónak az Im- 
mediátus Német-Nemefség iránt tett hathatós Ré- 
praesentátzióját, helybe-hagyja a’ Frantzia orfzág- 
ló-fzék. Reá áll tehát, hogy azok , a’ kik. egy- 
fzersmind nem G rófok, B árok, vagy egyéb féle 
Rendek , a’ kiknek t. i. a’ Diétánn sem collective. 
sem Személyesen semmi votumok nintsen, mint 
tsupamagános fzemélyek úgy tartattafsanak, és úgy 
traktáltaísanak: fzükséges lévén azonban jól meg-er- 
teni, hogy réfzekröl ok is semmi kár*yalássoknak 
póltlása végett, sem a? Fendumoknak el-tőrlödése-



k é rt, sem jövedelmeiknek meg-kifsebbedésiérí, vagy 
Nemefségek’ el-vefztéséért, egéfz vifzfza-tétettető, 
désekig, t. i. ezen Alkunak Ratificáltatódáíaig, sem* 
mi kívánságokat nem fognak formálni ; és addig 
való jövedelmeik a’ Respublika’ tulajdonainak ma
radnak. —

„4)fzer, Minthogy a’ Rénus’ jobb partjánn fek
vő Papi . FundátzióV Rénus’ bal partjánn le
vő javaiknak, a’ Respublika’ birtokában kell ma- 
yadniok : ehez képpeít a’ Rénus’ bal partjánn fekvő 
Papi Fundátzióknak a’ Rénus’ jobb parjánn levő 
depeadentziaji, a’ Birodalom tulajdonai maradja
nak.

,,A ’ Frantzia Respublika’ telyes hatalmú Mi- 
nifierei nem kételkednek, hogy az Ő Orfzágló-fzék- 
jek’ ilyen mérséklettségének valoságos betsét meg
fogja esmerni,a’ Birodalmi Deputátzió. A ’ kőltsö- 
nös áldozat-téleleknek, mint két Nemzetekre nézve 
Siető, állandó, és tií'ztefséggeí telyes békeíség lé- 
fzen a’ következése. Költ Hiijladtba.il, Mcssidor’ 
4-dikénn (Jun. 22-dikénn) a’ Frantzia Respubliká
nak 6-dik efztendejébeo- —  ,,

„B o n n ier, ^ean D ebry.

Anglia.

Miniíter Lord Greenville egy Királyi jelentéit 
közlött a’ Londonban lévő idegen Követekkel, a’ 
melyben ilyen ki-nyilatkoztatáli tefzen : ,, Ü 
Nagy Britanniái Kir. Felsége a’ maga Státufsaiuak 
és jobbágyainak oltalmaztatáfsok végett oly efz- 
közökhöz nyúlni, a’ melyet az ő Felsége’ tengeri 
erejének nagysága enged, ’s-ehez képpeli a’ Trxe 
l i  kikötő-hely’ fzáját lég fzorofsabb meg-fzállás 
által bé-lzárattatni-, hafznosnak találta- Ez a’ meg- 
fzállás , mind azok fzerént a’ kemény hadi rendtar
tások fzerént megyen véghez, a ’ melyek ilyen kör- 
nyülállások között mindenkor törvényeseknek len̂  
ni esmertetnek, és meg-tartatnák. Mától (Junius’ 
11-dik napjától) fogvált fzámlálva tehát, egy  neü* 
tra lii  hajónak is , semmi okra és fogásra nézve ,



*3

,a’ Texeli kikötö-helybe való bé-evezés meg nem en
gedtetik, &c. ‘— ^

A ’ Junius’ 2-dikánn és 5-dikénn Londonban , 
az Irlándiai imitt-amott folyó tsatizásokról ki
adatott Udvari hadi hmadásoknak foglalatjok’ sum- 
máson ennyiből áll: —  „

„Ballitorenál 1500 Insurgensek eftenek-el. Sir 
James D u jj. egy Insurgens tsoportnak kettőzött 
marschsal eredvén utánna Limmerikböl, 200-zat 
el-J'’ igott: a’ többek külömb-külömb útakonn fzél- 
jei futottak. A ’ fogjok lövöldöztetnek és akafztat- 
n.;k. —  Gén. Major Fawcett, tsak egy Kompánia 
katonaság lévén véle, Wixford mellett egy sokkal 
nagyobb ízámu Insurgens tsoporttól körül-vétettet- 
ven , meg-verettetett, mely után egy várba vette- 
bé magát. Már Wexfórának is birtokában voltá
nak az Insurgensek: hanem fzámos katonaság ér
kezett ki-verésekre. Jun. í-sö napjánn N~wton~Ber- 
r j ’ városára ütöttek az Insurgensek: hanem sokat 

fztettek, és vifzí’za verettek; 500 esett-el közzü- 
lük.

Valami magános levelek is vagynak még ezen 
Udvari hír-adások mellett ki-hirdettetve , a’ me
lyekben ezek iratnak : —  ,,

„Vattefardból, Jun. 2-dikánn, és 3-dikánn : —* 
Az Insurgensek a’ JVexfordi Grófságban a’ Forth’ 
hegyeinn fzállottak táborba, a’ hol Gén. Fawcett, 
15,000 fejekre fzámlálja őket. Nyóltz ágyujok va
gyon. Az ö lovasaiknak egy réfze úgy fekfzik, 
hogy reájok nem üthetünk addig, míg több segí
tségünk nem érkezik. W exfórd várofsának él-fog
lalása után, annak egy réfzét fel-égették az Insur- 
gensek. Olyan lántsákat hordoznak , melyeknek 
14 láb a’ hofzfzusápok; a’ bajonét nem hafznál el
lenek. Wexford varofsa mellett közelébröl véres 
ütközet fog esni, mint-hogy Fawcett, Johnson , 
és Eyflac^ Generálisok,fzámos katonaságot seregel- 
tetnek ide öfz&e. Több öblöket és kikötö-helye- 
ket el-foglalva tartanak az Insurgensek, segedelmet 
várván a’ tengerről azokba. A ’ fegyvert egy da-
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rabig koporsókba zárva és el-ásva tartották. Az, 
o el-eftjeiket már eddig 5000 emberekből irják ál*, 
lani.

A ’ 14-dik Juniusi Londoni Udvari Ujjságb^n 
ki-adatott Jiasoló hadi hir-adások : —  ,,

,,A ’ DuoUtíi Kaíiélyból Jun. 10-dikénn. A ’ 
Portíandi Hertzeghez. Milord! Tegnap eítve a ’ 
W exfordi Rebelliseknek egy nagy tsopórtja, a’ 
mely a’ Gén. Májor Neehaam pofztját Arklow- 
nál m egtám adta, nagy vefztéfsel vifzfza verette- 
tett. A ’ Gén. Veehdam ide rekefztett levele , a’ 
flfielyet. Gén. Lajtnánt Lakéhoz írt, környülálláso- 
són meg - magyarázza a’ d o lgot; mint mingyár 
következik —  „  „ Camden, Vice-Király,

Gén. Neehdam , Gén. Laliéhoz, Arklowból, Jun.
10-dikénn : —  „

,,Sir! Tegnap déll-után nagy fzámmal közelí
tett ízélso pöíztjaink felé a’ Rebellis tábor; két fe
löli vég nélkül való sortik jöttek, a’ frontunk előtt 
lévő egéfz vidék is , puskákkal és lantsakkal fel
fegyverkezett minden féle tsÖdelék tsopórtoktól 
vóít tele, a’ melyek rendetlenül rohantanak reánk. 
Mi kemény kártáts-tüzet adtunk reájok , és oly; 
jhafznoson, a’ mint tsak a’ tsatázó-hely’ tulajdon
ságához, és azon sántzokhoz képpeít, a’ melyek
be az ellenség magát bé-féfzkelte volt, várni lehe
tett. így  folyt a' tsatázás 6 órától fogva 9-tzed- 
fé lig , iy midőnn a,z ellenség minden felöli vifzfza 
k e z d e tt  menni. Az Ő refztésit bizonyoson meg nem 
írhatjuk. A ’ miénk nem nagy. E^y fö vezérjek 
az el-eftek között találtatott-meg.

E gy más levél , a’ Dublini Kaítélyból, Jun. 10-di- 
k é n , a’ Portlándi Hertzeghez: —  „

„M y lo rd ! Szeretsém vagyon jelenteni Nagy
ságodnak , hogy Gén,. Laké ma vett egy levelet 
Gén. Májor Nugenttól, Belfaftból, melyben de da- 
to 9 az iratik , hogy a’ Rebellisek az Atrimi G róf
ságban minden felé fzéljel fzaladtanak, és fegyve*
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reiket is sokan le-tették, tsak a’ TWwe-béliek nem: 
Jianem ezekre is reájok mentek már moít Gén. Knox 
és Klavering. Tsak-ugyan Gén. Nugent irja továb
bá, hogy ezen vidékenn egy Rebellisek’ tsoportjában 
egyenetlenség támadván , valami 1500-zan fegy
vereiket önként öí’zfze rontottak , és a’ magok hir- 
üégekre vifzfza tértenek, &c. —*■ „

„ Camden.

Az utóbbi transport katonaság oly nagy sebes
séggel küldetett által Angliából Irlándiába , hogy 
2000 ember egy nap tette*meg Londontól fogva 
Portsmouthig az utat, a’ hova pofta - fzekereken , 
béres kotsikon, ’s-minden egyéb fzekerek’ nemeinn 
vitetett - el. Sok fö * és al = Uraságok adtak fze- 
kercket alája, A ’ tengerenn 6 Linea hajókonn v i
tetett kerefztiil.

A? Éfzaki Ánglus hajós sereg egy olyan hajót 
fogott-el és küldött-bé a’ ‘Jirm outki kikötő-hely
be közelébről, a’ mely lántsákkal és minden egyéb 
fegyverekkel rakodva evezett Irlándia felé. —. Ad- 
mirál Kingimül is az Irlándus partok mellett fogott- 
el két olyan hajót, a’ melyeknek egyike 20 ezer, 
a’ masika pedig 12 ezer darap puskaval volt meg
terhelve.

Azt állítják, hogy azok a’ két kisded Frantzia 
hadi hajók is , a’ melyek nem régen a’ Havrei 
kikötő-helyből ki-evezvén, az Anglus hajók által 
tsak hamar vifzfza üzettettek, ’s-a’ homokonn meg- 
fenekelvén, onnét még máig is meg nem fzabadul- 
hattak, hasonló-képpen fegyverrel voltak rakodva, 
és Irlándiába fzándékoztak légyen. A ’ mely kör- 
nyülállásokra nézve moíi már arra figyelmeznek 
eröfsen az Ánglus hadi hajók, hogy a’ fegyverrel, 
és egyéb segítséggel Irlándia felé evező ellenséges 
hajóknak útjókat állják-el. —

Egyéb aránt a’ Rébellisek még ekkor Wex- 
fordnak, W aterfordnak, és a’ tenger partonn lé
vő több más helyeknek is birtokaikban voltak; az 
Éfzaki Down és Tholey nevű Irlándus Grófságok-



bán i s , a’ támadás, közönségeisé vált, &c. —. M ini 
ezekhez az Ínségekhez járul még az is, hogy Dub
lin  várofs ínak minden communicatzióját másoké 
tói el-vágni igyekezvén az Insurgensek, a’ rendes 
eleség nem folyhat a’ maga útjainn bé od a, és a’ 
fzántó-földek majd mindenütt be-vetetlen maradván, 
egéfz Irlándiában nagy az éhségtől való félelem,
—  A ’ lakosok nagy fzámmal futnak által ^Scotziá- 
és Angliába,

A z Irlándiai eddig volt Vice-Király Lord Cam- 
den, a’ kinek tudósításai oda-fennebb olvaftatá- 
n ak , le-teíte ezen hivatalt, és Marquis Cornwallis 
tétetett helyébe, a’ ki oda Jun. 16-dikánn már ál
tal is utazott. —

Fitt beteteges állapottal lévén, nehány napo
kat falunn töltött ugyan, hanem 14-dikben tsak 
ugyan esmet Londonban volt. —

Irlándiának jelen való állapotja felett nehány 
rend-béli tanátskozások tartattak a’ Kabinéiban : 

Breílben 15 hadi hajók hallatnak fegyveres 
seregekkel és hadi kéfzületekkel terhelve , az Ir- 
lándiába való által-evezésre kéfzen állani. —  An-

Í'liábol uijánton 6 lovas RegerrifSjtek rendeltettek 
tetve által Irlándiába.

Lord Fitzgeraldné, a’ ki mólt Londonban egy 
közelről való attyafiánál Hertzeg Richmondnál 
tartózkodik, megsértvén ettől, a’ férjének a’ töm- 
letzben történt halálát, azonnal el-ájult és érzéket
lenné lett.

Spanyol Orfzág.

Érkeztek már innét is egéfzfzen bizonyos tu
dósítások a’ Kadix előtt állott Ánglus hajós sereg’ 
egy réfzének a’ Mediterráneum tengerre lett bé- 
evezéséröl. Lég előbb Admirál Nelson evezett-bé 
3 Linea hajókkal és egy Fregattal: hanem 25-dik 
Májusban még 10 Linea hajók, 1 Fregát , éŝ  1 
kisded hajó indúlt utánna. Ez a’ utolsó ofztály 
2-dikban evezett-el Gibraltár m ellett, és az után 
sC Meditenáheum tengerenn tsatólta magát Nelson-
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fioz. —  A’ mi periig már mind ezen Ánglus, mind 
pedig a’ Touloni Frantzia hajós seregnek további 
történeteiket illetné, a’ sok féle értelmű és egy
másnak ellent-mondó tudositások fzerént, még ed
dig igen bizontalan. A ’ Frantzia hajós seregről 
tsak annyit írnak: hogy minekutánna Sárdinia fzi- 
getéröl is sok eleséget felvásárolt volna , annak 
öbleiből a’ Siciliai partok felé és Málta fzigete fe
lé evezett-el. — — Az Ánglus hajós sereg pe
dig, a? Frantzia tudositások fzerént, Jun. 13-dikánn 
Totilon előtt, a’ Livornói tudositások fzerént pe
dig Jun. 14-dikénn Tiivolaro fzigeténél Sardinini 
mellett fzemléltetett, Az Ánglus hajók két tso- 
portra vagynak olzolva, melyeknek egyikét Admi- 
já l Parker, a’ másikát pedig Admirál Nelson ve
zéreli.

Olofz Orfiiig,
A ’ már réfz fzerént meg-irt Piemonti történe

teket így adják elő kör.iyülállásosabban: —*
A’ Sardiniai Király a ’ fogságra esett Piejnonti 

Insurgenseknek bizonyos fzámát, a’ kik a’ Hadi 
Itélö-fzékek által meg-sententziáztattanak volt , 
meg-ölettette; mint-hogy pedig a’ Casalnál utóbb- 
fzor meg-sententziáztatott tifztek között külömb- 
külömb Frantziák és Cisalpínusok is vóltanak: eze
kért mind a’ Frantzia Követ mind pedig az Olofz 
orfzági Fö Frantzia Vezér Gén. Brüne Turinba 
küldött Adjutánsa á lta l, kérői leveleket' adattanak- 
bé; a’ melyekkel mindazáltal az Itélö-fzékek nem 
gondoltának. Mikor már véghez ment vóln azon
ban az executzió , a’ Frantzia Directoriumtól ma
gátol is érkezett valamint az említett tifztekre úgy 
minden el-fogattatottlnsurgensekre nézve egy ked- 
vezéft sürgető Repraesentatzió, melyhez képpeít 
itten ujj nehézségek és tévejgések adták elő mago
kat. Á ’ Király az után olyan parantsolatot kül
dött minden Itélö-fzékekhez, hogy a’ halálos sen- 
tentziáknak bé-töltetésekkel állapodjanak-meg, és 
jninden fogj okát, a’ kik fzöke vények volnának ,



küldjék régi Regementjeikhez, a’ melyekhez esmet 
olyan utasítás botsáttatott, hogy a’ hozzájok vifz- 
fza-küldettettekettsak mint fzökevényeket ugybün- 
tefsék. —

Az Insurrectzió azonban azon kemény efzkö- 
zök által , a’ melyet a’ Sárdiniai orfzágló-fzék 
eddig munkába vett v o lt, már az egéíz Pie- 
montban el-nyomattatva lévén, tsak Carosiónal, 
a ’ mely egy egéfzfzen Génuai videkek által körül
vétetett város, maradott volt még meg egy Insur- 
gens tsoport; a’ mely a’ lég nagyobb excefsusokat 
követte-el. A.’ Genuába utazó Követségi Secretá- 
riuít meg-ál-litván, annak papirossait meg-nézeget- 
te. Hasonlót követett-el egy Spanyol Kurírral. A* 
Piemonti Izétekre gyakran bé-ütött; scliatzólt; ke
zeseket vitt-el, ’s-több e’-féle eről'zakoskodásokat 
követett-el. A ’ fzáma 1200 emberből állóit. A ’ 
Király 4000 fegyvereseket küldett ellene CaroHó- 
hoz. Ez adta bizonyos tekintetben a ’ Liguriai 
Respublikának a’ Királyai való bükefséi ’̂ félbe 
fzakafztására az alkalmatofságot. A z ínsurgensek- 
nek tudtokra esett, hogy Jun. 5-dikénn két oldal
ról meg fognának Carosióban támadtatni: melyre 
nézve Gavi nevű Génuai vár alá vonták-el mago
kat. A ’ Var-Komendájás 5-dikben reggeli 4orakor 
tudtokra adatta, hogy a’ Liguriai vidékről távoz- 
zanak-el. Már épppn indúltanak is, midőnn.a’ K i
rályi; seregek ált^l, a’ melyek Carosiót el-foglal- 
ták , a’ Lipuriaí vidékenn meg-támadtattak. -Nagy 
álhatatofsaggal védelmezték tsak ugyan magokat 
a’ sokkal több Királyi katonák ellen. Mikor meg- 
támadtattak, mingyár jelt adatott a’ várból a’ Ko- 
mendáns a’ tsatázóknak, hogy a’ Liguriai tulajdont 
ne bántsák-meg. Ezek nem ügyeltek reá: ő is hát 
ekkor, előbb golyóbis nélkül az után pedig go- 
lyobifsal a’ vár-fokonn lévő ágyukból tüzetada- 
tptt reájok. Hanem azt mondják tsák-ugyan, hogy 
inkább tzéloztatta a’ Királyi seregeket, niint az 
Insurgenseket. Hat órányi tsatázás után esmet 
Gavi alá vonta vifzfza magát az insusgens tsoport.



.— 6-dikban is eflek öfzfze tsapások. Az Insurgen- 
sek Ga,-i alatt meg-maradtak, &c.

A ’ Liguriai orlzágló-fzék egy hofzfzu Proclámá- 
tziót adatott-ki, a’ melyben igy lzoll a’ többek között; 
„Hazafiak! A ’ Respublika’ vidéké meg-bántatott; 
a ’ Nemzet’ méltosaga meg-motskóltatott. A ’ Lem- 
mói vidéket a’ Sárdiniai Király seregei el-boritot- 
ták , és tengeri vidékeinknek is minden ízegeletei 
fenyegetletnek, &c. „  — Utoljára még oltalmazta- 
tik , sőt ditsértetik is azt Insurgensek’ dolga. —  
Az ólta már ettek is némely történetek a ’ határ- 
fzélekenn. A ’ Liguriai Generális Siri, , Jun. 7-di- 
kénn Voltagio mellöll elő rukkolt, a ’ Piemonti fzél- 
sö pofztokat el-kergette; és a’ halmokat el-foglal- 
ta —  8-dikban 2400 emberből álló segítség érkezett 
a ’ Frantzia segítő seregtől a’ Liguriai táborhoz.—  
Gén. Siri 9-dikben 3 tsoportokkal előbb rukkolt, 
melynek alkalmatol'ságával heves tsatázásra került 
a ’ dolog, melyben a’ Piemontiak hátat adni kén- 
telenittettek, és 30-tzan fogságra ettek közzülök. 
A ’ következett éjjel Carosiót is oda hagyták, és 
azt az Insurgensek esmet el-foglalták. A ’ Királyi 
seregek’ el-menetele olyan fietve esett, hogy agyúi
kat , munitziojikat, és eleségeiket is ott hagyták. 
Az után egéízfzen oda hagyták a ’ Liguriai vidékér 
két. Savotia, Laone, és Gavi mellett is történtek 
ellenségeskedések. Itt Gavi mellett Jun. 9-dikénn. 
6 mósár-ágyukat akarván el-vinni a ’ Piemontiak, 
Frantzia Kokárdát ízurtanak-fel : hanem meg-es- 
mertettek, el - kergettettek, és a ’ mósárakat is ott 
hagyni kéntelenittettek.

A ’ Sárdiniai Király egy köruyülállásos ki- 
nyilatkoztatáft adatott-ki Jun. 13-dikánn ezen tör
ténetekre uézve, a7 melyben a’ következők mon
dattatnak: —  „

„Több mind ízáz Liguriai katonák, a’ kik töb
bire a’ Piemonti fzolgálaíból ízöktenek volt oda 
által, Genuából Véletlenül, egyízersmind, és fegy
veresen meg-fzöktenek. A z ö nem gyanított és v a 
lósággal rend-kivül való nieg-ízökésekeí, a’ m ely



előre nem láttatván azért meg sem is akadályöJÜ- 
tathatott, követte mingyár Carosiónak , a’ Sárdi- 
niai Királysághoz tartozó, hanem egéfzfzen Ge- 
nuai, vidékek által köriilvétetve lévő városnak , 
el-foglaltatódása. —  „Midőnn az ó Felsége1 ellen
ségei Genuában ezen történeten való örömöket 
nyilvánságoson és lég kifsebb félelem nélkül ki- 
liyilatkoztaiták, a’ Liguriai Orfzáglö-Í'zák azt hir- 
deftetté-ki, hogy abból semmi réí'zt nem vefzen ; 
hogy ó a’ fzökés folyamatjának meg-gátöltatódá- 
sát tnég-parantsólta; ’s-hogy a’ két Státusok között 
való egveí'ségnek fenn-állására meg-kivárttató efz- 
kozöket. elő fogja venni. —  „Mihelyeft ő Felségé 
Carosiónak el-fogla itatását meg-hallotta , azonnal 
seregeket rendelt azon határokra; ’s-hogy a’ L i
guriai Orfzágló fzéknek az által semmi gyanúra 
alkalmaidfságot ne ízolgáltafsön •. oly előre való 
hírt tétetett néki t a’ mely által bizonyossá tette, 
hogy tsak a’ maga orí/ágait fzándékozik védelmez
ni. —  „ A ’ Liguriai Orfzágló-ízék ezen íi^ycbne- 
tefségért m agát, hdládatosnak , V aü ót igen lávoi 
lenni jelentette, hogy oly rendelésekért gyan.fiság- 
gal viseltethetné a’ melyeknek semmi egvéb tzél- 
jok nem volna, tsak a’ további bé-ütéseknek meg- 
gátlása: ígérvén egyfzersmind minden a’-féléknek 
el-távoztatását, a’ mi a’ jó egyet-éítéft meg-hábo- 
rithatná. —

„  Ö Felsége meg-határozott parantsolatokat 
adott a ’ maga Katona-Komendánsamak, hogy a’ 
Liguriai vidékeket meg ne bántsák: és ezek a’ pa- 
rantsolatok bé-telyesittettek;

„A z ö Felsége’ ellenségei azonban naponként 
fzabadon járkáltak a’ Liguriai vtdékekenn kerefz- 
túl a’ Piemonti határoknak nyughatatlankodtata- 
sokra : ellenben minden lépések^ a’ melyeket a’ K i
rályi seregek a’ Liguriai fóldönn az ellenség’ üzé- 
se végett tettenek , panafzolkodásra való alkalma- 
tofságúl fzolgaltak a’ Liguria Respublikának. Va
lahánykor igafságos volt a’ dolog, mindenkor elég- 
telelt fzalgáltattak a’ Királyi tiiztek, a’ melyekéit



koSzemeteiket jelentették a’ Liguriai tisztviselők.
— „Midönn azonban a’ Királytól a’ tsendefségnek 
helyre-állittatódása végett tetetett minden rendelés 
áek mellett is , a’ K irály’ ellenségei az ellenségeske
désektől meg nem l’züntenek volna, eleibe terjefz- 
tette a’ Király a’ Respublikának : hogy az 6 Fel
sége ellenségei nem juthattak volna másutt Caro- 
sióhoz, hanem tsak a’ Liguriai videkékenn kerefz- 
túl; ugyan azokomi ütöttek minden akadályoztatás 
nélkül által a’ Piemönti határokra , sőt gyak- 
krann jöttenek-el Gav-i varának ágyuji alatt is; ha 
igazi neutrálitás tartattatna , a’ Respublika nem 
fzenvedhetné-meg a’ Király’ ellenségeit á’ maga 
í'Őldjeinn , kivált hogy azoknak ott tartózkodása 
tsak a’ Király’ Státufsainak nyughatatlankodtatá- 
sokra való volna ; vagy magának a ’ Respubliká
nak kellene tehát Őket Caronóbol el-kergetai , 
vagy pedig a’ Király’ seregeinek is meg kellene az 
oda való által-menetelt engedni, a’ mi a’ K irály’ 
ellenségeinek is meg-engedtetett; ezek’ a’ Népek’ 
Törvényének meg - mozgattathatatlan princípiu
mai. —

„A ’ Liguriai Respublika ki^hirdettette , jiogy 
ö a’ Királyi seregeknek a’ maga vidékeirtn soha 
által-menetelt nem enged: holott azonban az Insur- 
gensek azonn vidékekenn tsendesen meg-fzenvedíet- 
tek,hogy onnét a’Királyi határokrareájoküthefsenek; 
Carosiónál segítséget vettek magokhoz , organizál
ták magokat, a’ Piemontiak’ Szükségére rendeltet
ve lévő gabonát, sót, el-foglalták, a ’ Kurírokat 
meg-állitották j azoktól a’ Királyi Miniíieteknek 
ízolló leveleket el-vették , meg-nyitották , &c. —

,*ílyen körnj’-ülállisok között semmi egyéb 
menedék-útat nem latottja’ Király, hanem, hogy az 
Insurgensek Carosióban meg-támacítafsanak. — „Ott, 
a’ hol egy tt italmafságnak földje a’ másiknak v i
dékei által körül vétettetett, amannak jufsa vagyo/j 
a Népek’ Törvénye í'zerént arra, hogy a’ másik
nak videkeinn fegyveresen kerefztul mennyen. H i 
■ zt a’ Liguriai Respublika meg akarta volna aka



dályoztatni, az okának el-tőrlése is Hatalmában Ab 
lőtt volna. Ö Felsége nem, mint ellenség, reá ütni 
akart annak földjére, hanem tsak kereíztül akart 
menni rajta. Ezt tselekedték a’ Liguriai seregek 
tsak kevés honapok előtt is fzükség nélkül a’ Pie- 
monti földőnn Laonc. mellett; és a ’ K irály’ ellen
ségei is ezt, a’ Liguriai főídönn, a nélkül , hogy 
a ’ Respublika nékiek akadályt tett volna. Minden 
a’ mit ö Felsége tsinált, nyilvánsággal a’ maga 
Jobbágyainak védelmezésére és Státufsainak meg
tartására történt. A ’ Liguriai Respublika pedig 
nem tartotta elégnek a ’ Királyt a’ Népek1 T örvé
nyének meg-fzegésével vádolni, hanem a’ Király’ 
tulajdonait azonnal el-foglalta, a’ Királyi Jobbágyo
kat a’ maga vidékeiről eí-ker gette, sőt némelyeket 
áreftált i s , és végezetre a ’ Genuában lévő Királyi 
Követet olyan meg-tsaló fzin alatt, hogy reá va
ló gondviselésnek okáért tselekefzi, őrizet alá tette. 
Már ezt jól tudta a’ Király akkor, mikor a’ T ú
ráiban lévő Követ pafsuít kívánt magának: hanem 
a ’ K irály a’ Népek-Törvényének magán való meg- 
rontatását inkább fzenvedni mint-sem tselekedni, 
mindenkor hajlandó lévén, a ’ kívánt pafsuft azon
nal ki-adatta néki, oly ki-nyilatkoztatás mellett 
mindazáltal , hogy azt tsak azért tselekefzi, hogy 
tölle meg-tagadni ne látthafson: de külömben igen 
kedvés lenne ő Felsége elő tt, ha a’ Követ el nem 
útazna, &c. —• „Ö Felsége a’ békeíségnek fenn- 
tartatódását mindenkor kivánnya, semmi arra ve- 
zető eízköznek elő-vételét el sem is mulatja. &c.

A ’ lég ujjabb tudósítások Genuábol Jun. 26-di- 
kánn indultának. Ezek fzerént moftanában semmi 
további ellenségeskedések nem történtének; a’ Pie- 
monti seregek a’ Liguriai vidékekről el-távaztanak 
a’ két Fél’ vezérjei között *fegy ver-nyúgvás kötte; 
te t t ; és mind Turinbol mind Genuából, a’ dolog- 
el-igazitása vegett, Párisba Kurírok küldettettek.

Génuába 80 el-fogattatott Piemontiak vitettet- 
^ek-bé.


